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COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO-CPA

ATA n° 113/2021

Aos vinte e dois dias do mês de março de dois mil e vinte e um, às quinze horas,

por videoconferência, foi reunida a Comissão Própria de Avaliação - CPA. em

reunião ordinária, com a seguinte pauta: 1) "Aprovação da Ata da Reunião

Ordinária n° 111/2020"; 2) "Aprovação da Ata da Reunião Extraordinária n°

112/2021"; 3) "GT Recomposição CPA"; 4) "Avaliação do Ensino não Presencial";

5) "Avaliação Externa", e 6) "Assuntos Gerais". Estiveram presentes pela CPA, os

titulares: Adriana Kivanski de Senna - Presidente, Cláudio Luís Figueiredo da

Silva, Dulce Helena Porto Meirelles Leite, Fabiane Aguiar dos Anjos Gatti,

Giovana Calcagno Gomes, Helen Sibelle Nogueira Gonçalves, Jaciana Marlova

Gonçalves Araújo, Jaqueline Garda Buffon, Juliana Silveira Oliveira, Lizandro

Mello Pereira, Mairim Link Piva, Milton Luiz Paiva de Lima, Pedro Henrique

Barcarolo, Priscila Thiel Gabe. Roberta Pohren e Tiarajú Alves de Freitas. Como

suplentes, estiveram presentes: Anajara Anelos Martins, Andréa Edom Morales,

Beatriz Spotomo Domingues, Carolina Rosa Gioda, Kelli Machado da Rosa,

Paula Fagundes Marques Shinzato e Valdenir Cardoso de Aragão. Justificaram

ausência: António Luís Ramos Lopes, Cristiane Souto Santos, Daza de Moraes

Vaz Batista Filgueira, Edélti Faria Albertoni, Elton Pinto Colares, Felipe Kem

Moreira, Jean Guilherme Florentino Corrales, Osmar Olinto Móller Júnior, Raquel

da Fontoura Nicolette, Rita de Cássia Grecco dos Santos e Tanise Novello. Pela

Diretoria de Avaliação Institucional - DAI, fizeram parte da reunião: António Carlos

Sampaio Dalbon, Elisângela Freitas da Silva, Luiz Eduardo Maia Nery, Mayara

Marques Guilherme, Rosaura Alves da Conceição e as estagiárias da unidade:

Joice Neves Machado e Natália da Fonseca Fonseca. Como convidados

estiveram presentes; Karina Andrade Martinatto e Jorge Luiz Pimentel Júnior.

Justificaram ausência, os convidados Débora Spenassato, Marcelo Dutra e Maria
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Rozana Rodrigues de Almeida. A presidente Adriana Senna cumprimentou e

agradeceu a todos pela disponibilidade de participação na reunião, na

modalidade a distância, devido à atual situação de enfrentamento à pandemia da

Covid-19. Passou então ao primeiro ponto: "ADrovacão da Ata da reunião

ordinária n° 111/2020", Já enviada anteriormente para análise, na qual Jorge

Pimentel sugeriu mudanças na sua estmtjra, foram elas, substituir o desígnio

"assunto" de pauta por "ponto", também a sugestão de enumerar as linhas do

documento até que os membros o aprovem e por último que se destaque os

títulos dos pontos da pauta no discorrer do documento. Não havendo mais

manifestações, a mesma foi aprovada por unanimidade. Passando ao segundo

ponto: "Aprovscão da Ata da Reunião Extraordinária n° 112/202T', Elisângela

Silva apresentou a ata da Reunião Extraordinária n° 112/2021 que será

encaminhada ao MEC/INEP juntamente com o Relatório de Autoavaliação

Institucional 2020, essa foi aprovada por unanimidade. Sem mais dúvidas ou

comentários passou-se para o terceiro ponto: tiGT RecomDosicão CPA", Luiz

Nery informou que até o momento não havia nenhuma chapa de estudantes, nem

da graduação nem da pós-graduação, inscritos para compor as vagas de

discentes na CPA, Elisângela Silva informou sobre o cronograma estipulado pelo

GT para o processo de eleição, comentou que foi realizada uma reunião com a

SECOM para a divulgação nas páginas oficiais da FURG, além da divulgação

nas redes sociais da DAI. Também explanou sobre o contato com as unidades,

para que elas repassassem os materiais disponibílizados e auxiliassem na

divulgação. Falou também que a DAI e CPA, representada pela presidente

Adriana de Senna, participaram do programa FM Café, no dia 18 de março de

2021, os assuntos abordados foram a Avaliação do Ensino não Presencial e a

Eleição de representantes dos estudantes para compor a CPA. Elisângela Silva

pontjou que apesar do histórico de baixa participação estudantil, também

acredita que a falta de adesão por parte dos alunos se deve ao atual momento,

com a grande demanda de atividades e a fragilidade emocional, nesse período

pandêmico. Informou que era o último dia para as chapas se inscreverem e

sendo assim, perguntou aos membros sobre uma prorrogação dos prazos
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alertando a importância da participação dos estudantes nesse espaço. Adriana de

Senna questionou qual seria o tempo hábil para os demais trâmites caso

houvesse uma prorrogação e Elisângela Silva respondeu que as eleições

estavam marcadas para o período do dia 31 de março ao dia 04 de abril de 2021,

mas que prorrogando os prazos em alguns dias ainda assim se teria tempo para

fazer a eleição e a posse dos novos membros eleitos na reunião do mês de abril.

Ficou decidido, por unanimidade, prorrogar o prazo de inscrições até o dia 29 de

março de 2021. Sobre as indicações solicitadas às unidades as quais os

mandatos de seus representantes estão se encerrando neste ano, Elisângela

Silva informou que estavam aguardando ainda as indicações do C3, Escola de

Engenharia e Escola de Enfermagem, da comunidade externa: das prefeituras de

São Lourenço do Sul e Rio Grande e aguardando indicação da ASIPFURG.

Adriana de Senna agradeceu aos membros, cujos mandatos estavam se

encerrando, pela dedicação ao longo dos anos, na ocasião da reunião, estavam

participando o estudante Pedro Henrique Barcarolo e a Prof.3 Dulce Helena

Meirelles Leite. Também agradeceu aos membros que estavam se desligando da

comissão devido à mudança de unidade, como foi o caso da servidora Jaciana

Araújo e Paula Shinzato. Encerrou falando da preferência de recondução dos

membros para a continuidade do trabalho, mas sempre respeitando a

disponibilidade de cada um. Sem mais dúvidas e comentários passou-se para o

quarto ponto: "Avaliação do Ensino não Presenciar, Luiz Nery relatou que

houve reuniões de apresentação dos resultados apesar de os mesmos já terem

sidos enviados às unidades ainda no mês de dezembro de 2020. Em conversa

com a PROGRAD essa pró-reitoria informou sobre as medidas que estava

planejando tomar junto ao CGTI com o intuito de amenizaras apontamentos que

a avaliação trouxe. Luiz Nery comentou ter percebido que dentre as últimas

avaliações realizadas na Universidade, essa foi a que mais rapidamente os

gestores se apropriaram dos resultados e já teriam começado a pensar em

medidas para atender às demandas que surgiram. Luiz Nery frisou a importância

de se começar a pensar na possibilidade de repetir essa avaliação dentro deste

ou do próximo período letivo, lembrando que, com a aprovação do novo
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Programa Institucional de Avaliação e Planejamento - PIAP, ocorrida pela câmara

do COEPEA, pela manhã, o qual foi muito elogiado, será feita a pesquisa de

opinião geral da Universidade, ainda em 2021. Mairim Piva respondeu que

acredita não ver como urgente realizar uma nova avaliação do ensino não

presencial neste ano letivo, visando a grande quantidade de demandas que virá.

Adriana de Senna trouxe a possibilidade de uma possível discussão sobre o

instrumento utilizado na avaliação, se atendeu às unidades, se há necessidade

de mudar algo ou manter, mas que também não vislumbra necessidade de uma

nova avaliação agora. Mairim Piva sugeriu que se enviasse um e-mail às

unidades questionando sobre sua opinião sobre o instrumento e solicitando

alguma sugestão caso houvesse. Valdenir Aragão comentou sobre não ver

necessidade de uma nova avaliação do ensino não presencial agora. Jaqueline

Buffon falou que também acha que pode ser adiada, que a participação tenderia

a ser ainda menor haja vista que o problema seria a adesão, não o instrumento

utilizado. Pedro Barcarolo explanou que a avaliação auxiliou muito no andamento

das disciplinas de alguns professores do IMEF. Jorge Pimentel colocou que

quando fosse enviada a solicitação às direções das unidades sobre a avaliação

do ensino não presencial pedisse que as direções ouvissem às coordenações.

Sem mais dúvidas e comentários passou-se para o quinto ponto: "Avaliação

Externa", Rosaura da Conceição informou que a Coordenação de Pesquisa

Institucional realizou uma capacitação para a Diretoria de Avaliação e

Desenvolvimento da Graduação - DIADG com o objetivo de informar à nova

direção as atividades que envolvem as duas diretorias DAI e DIADG nos

processos de avaliação externa. Foram realizados quatro encontros: o primeiro

teve como tópico sistema e Cadastro e-MEC e abordou as consultas possíveis na

visão pública; acesso ao sistema; caixa de mensagens; alterações de menor

relevância; dados da mantenedora e mantida; atualizações cadastrais e

conteúdos da aba instituição. No segundo, o assunto foi a Regulação e

Supervisão da Educação Superior verificando as ações dos componentes

educacionais; cronograma de regulação; processos de autorização,

reconhecimento e renovação de reconhecimento de cursos. Já a terceira reunião
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transcorreu sobre o tema Protocolo de Compromisso, abrangendo o seu

significado; suas fases e consequências além do mais, se tratou sobre o Exame

Nacional de Desempenho dos Estjdantes (ENADE), o que é esse exame,

quando é aplicado, objetivos; para quem é aplicada a prova; consequências das

ausências e dos resultados da prova; ciclos; responsáveis pêlos procedimentos

de enquadramento, inscrições, cadastro, retificações, solicitação de atendimento

especializado; preenchimento de questionários; solicitação de alteração do local

de prova; solicitação de dispensa de prova; declaração de responsabilidade;

análise de solicitações de dispensa; divulgação dos resultados. No quarto e

último encontro foram apresentados os Relatórios Geren ciais: histórico, objetivos,

evolução, conteúdo, envolvidos e fluxo do processo. Foi acertado entre as duas

diretorias que surgindo algum outro tema de interesse os encontros serão

retomados. Com referência ao Censo da Educação Superior Rosaura da

Conceição informou que os módulos para preenchimento estão sendo liberados

aos poucos, por cautela da equipe do Censo, pois há funcionalidades que ainda

estão sendo homologadas. O módulo IES foi liberado no dia primeiro de março;

os módulos cursos e docentes, liberados dia dez de março e os módulos aluno e

migração que estavam previstos para serem disponibilizados no dia dezessete de

março foram adiados por problemas no sistema. Um dia após a abertura para

preenchimento dos módulos no CENSUP aconteceram //Vês coordenadas pela

equipe do INEP responsável pelo Censo da Educação Superior, estando

pendentes de realização as //Vês referentes ao módulo aluno e migração.

Rosaura da Conceição informou também que está prevista para acontecer no dia

vinte e três de março às 15h uma reunião com as Universidade Públicas Federais

que se encontram com o calendário académico atrasado devido ao Covid-19.

Com referência à coleta de dados para o Censo da Educação Superior relatou

que houve reunião com a PROITI e PROINFRA para adequação do sistema da

FURG e inserção de informações relacionadas aos dados dos laboratórios

institucionais e, além disso, houve a introdução das respostas forneddas pela

PROGRAD, PROPESP e PROEXC no sistema CENSUP relativas ao

Questionário COVID-19 que tem como objetivo levantar informações sobre os
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impactos sofridos pelas instituições de educação superior decorrentes da

pandemia e sobre as estratégias adotadas para a manutenção das atividades

académicas. O questionário foi devolvido devidamente preenchido pelas Pró-

reitorias envolvidas e respondido no sistema CENSUP em 19/03/2021. Foi

relatado também que em março a equipe da DAI participou como convidada da

reunião do COMGRAD onde foi apresentado às coordenações, os cursos que

estão elencados para a realização do ENADE 2020 e 2021 e informado que,

provavelmente, o exame ocorra no mesmo período, em dezembro de 2021. Os

processos de avaliação in loco para renovação de reconhecimento dos cursos de

Hotelaria, Eventos e Ciências Contábeis (diurno) foram protocolados dentro do

prazo e estão em análise do despacho saneador. O processo de reconhecimento

do curso de Relações Internacionais aguarda validação pela SERES do parecer

final para emissão da portaria e o processo de renovação de reconhecimento do

curso de Engenharia Agroindustrial Agroquímica foi arquivado pela SERES por

perda de objeto, em virtude do curso pertencer ao Grupo 1 da Portaria n° 86 de

28/01/21: cursos de graduação, Já reconhecidos, ofertados nas modalidades

presencial ou a distância, que tenham obtido resultado satisfatório, CPC >= 3, no

ano referência 2019, não enquadrados nas situações descritas nos demais

grupos, terão: o processo de renovação de reconhecimento aberto, de ofício, pelo

Ministério da Educação e o ato será expedido, em sequência, sem necessidade

de manifestação por parte da IES, dispensada qualquer formalidade. Tendo em

vista que, por uma falha da SERES não foi emitida a portaria de reconhecimento

desse curso, a Procuradora Educacional abriu demanda à Coordenação de

Reconhecimento e Renovação de Reconhecimento de Curso-SERES solicitando

emissão da portaria e publicação no DOU. Não havendo mais dúvidas e

comentários, passou-se para o sexto e último ponto: "Assuntos Gerais", no

qual o primeiro assunto abordado foi a Evasão, Luiz Nery ratificou que o grupo de

trabalho coordenado pela PROGRAD no qual DIPLAN e DAI fazem parte, estão

elaborando uma pesquisa de opinião junto aos alunos que evadiram, essa

pesquisa tem previsão de ocorrer em abril de 2021; o segundo assunto abordado

foi sobre o Portal do Egresso, no qual Luiz Nery lamentou não haver nenhuma
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novidade da ultima reunião da CPA até então, passando assim para o próximo

assunto: Planos de Ação 2021, Karina Martinatto lembrou que a inserção dos

planos de açâo das unidades académicas e dos campi fora de Rio Grande se

encerrará no dia 31 de março de 2021 e se colocou à disposição para auxiliar

com referência a eventjais dúvidas e/ou dificuldades na elaboração dos mesmos.

Sobre a recomposição das CIAPs, Karina Martinatto solicitou que as direções e

pró- reitorias mantivessem a DIPLAN atualizada sobre os membros que são

substitiídos, Luiz Nery reiterou a importância das CIAPs em todo processo de

planejamento e avaliação e frisou a necessidade do registro dos seus membros

estar atualizado, pois as atívidades que virão a seguir, mais fortemente após o

processo de Avaliação Institucional, demandarão muito empenho e dedicação

das comissões internas. Luiz Nery convidou os membros os quais seus mandatos

estavam se encerrando a participarem como convidados na próxima reunião da

CPA que se realizará no dia 19 de abril. Na ocasião ocorrerá a posse dos novos

membros e a entrega simbólica do Relatório de Autoavaliação Institucional 2020

à Reitoria, com a participação também do Pró-Reitor de Avaliação e

Planejamento. Nada mais havendo a tratar a Presidente Adriana de Senna

agradeceu o trabalho dos membros que encerraram seu mandato na presente

reunião, a participação de todos os demais e encerrou a reunião. E para constar,

eu, Natália da Fonseca Fonseca, lavrei, a presente ata, que após lida e aprovada,

vai assinada por mim e pela Presidente Adriana Kivanski de Senna. Rio Grande,

22/03/2021.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.

NATÁLIA DA FONSECA FONSECA ADRIANA KIVANSKI DE SENNA

Estagiária da DAI Presidente da CPA
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